

Vážení občania,

v posledných rokoch všetci vnímame čoraz častejšie extrémne prejavy počasia – dlhé obdobia sucha, silné horúčavy či prudké búrky. Tieto výkyvy majú obrovský vplyv na prírodu aj na nás všetkých. Suché a horúce leto vytvára ideálne podmienky pre vznik lesných požiarov, ktoré sa v silnom vetre šíria obrovskou rýchlosťou.

Všetci vieme, že požiare nevznikajú len samy od seba – najčastejšie ich spôsobuje neopatrnosť človeka. Stačí ohorok cigarety, zle uhasený táborák či iskra zo stroja a môže dôjsť k ničivej katastrofe. Požiare majú devastujúce následky nielen na lesy, ale aj na zvieratá, ktoré v nich žijú.

Zamysleli ste sa niekedy nad tým, čo požiar znamená pre lesnú zver?

- Plamene sa šíria rýchlo a mnohé zvieratá nemajú šancu uniknúť. Horia ich hniezda, brlohy a nory.
- Tí, ktorí prežijú, zostávajú bez domova, potravy a úkrytu. Požiare môžu spôsobiť vyhynutie citlivých druhov v postihnutých oblastiach.
- Dym a toxické splodiny zo spálených materiálov môžu zvieratá otráviť alebo spôsobiť ich udusenie.

Ničivé požiare sa neobmedzujú len na prírodu – môžu sa priblížiť k obydliam, ohroziť životy ľudí a spôsobiť obrovské škody. Porušenie zákona o ochrane pred požiarom môže okrem pokuty viesť aj k vyvodeniu trestnoprávnej zodpovednosti. Právnickým osobám a podnikateľom hrozí sankcia až do výšky 16 596,- € a fyzickým osobám pokuta až 331,- €.

Každý z nás má zodpovednosť za ochranu prírody. Buďme opatrní, aby sme nespôsobili nenapraviteľné škody na lesoch, zvieratách a našom životnom prostredí.

Vážení občania,

Lesy sú jedným z najcennejších prírodných bohatstiev, ktoré máme. Poskytujú nám kyslík, chránia pôdu pred eróziou, regulujú klímu a sú domovom pre nespočetné množstvo rastlín a živočíchov. Každoročne ich však ohrozujú požiare, ktoré vo väčšine prípadov spôsobuje ľudská neopatrnosť.

Určite všetci vieme, aké ničujúce môžu byť lesné požiare. Stačí malá neopatrnosť a oheň sa šíri rýchlo, pričom ohrozuje nielen zeleň, ale aj ľudí, zvieratá a blízke obydľia. Požiare ničia ekosystémy a trvá roky, kým sa príroda spamätá. Niekedy sa škody už nikdy úplne nenapravia. Preto je prevencia kľúčová.

Možno si poviete, že vás sa to netýka, no každý z nás môže prispieť k ochrane prírody. Poďme sa spoločne zamyslieť:

- Videli ste niekoho zakladať oheň v lese alebo vypaľovať suchú trávu? Nebuďte ľahostajní, upozornite ho alebo to nahláste.
- Ste turisti, hubári alebo milovníci prírody? Uistite sa, že za sebou nenecháte nič, čo by mohlo spôsobiť požiar.
- Bývate pri lese? Pravidelne odstraňujte suché konáre a horľavý materiál v okolí vášho domu, aby ste znížili riziko šírenia požiaru.
- Pracujete s technikou na poli alebo v lese? Aj iskra zo stroja či nedostatočne uhasený popol môžu spôsobiť požiar obrovských rozmerov.

Požiare v prírode nepoznajú hranice – môžu ohroziť váš dom, vašu rodinu, vaše mesto či dedinu. Preto vás prosíme, buďte obozretní a konajte zodpovedne. Ak spozorujete požiar alebo dym, okamžite volajte číslo 112.